



特區政府辦三全會精神座談會 中央宣講團與工商創科代表等交流 與會者：助力港做好「超級聯繫人」



◆沈春耀



◆王文濤



◆特區政府昨日邀請中央宣講團出席在政府總部舉行的座談交流會，沈春耀、王文濤與約50位本地和外國商會、大學、創科機構、專業服務界以及特區政府引進的重點和創科企業代表深入交流。

三全會精神

宣講會

應香港特別行政區政府請求，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室邀請中央宣講團成員赴港宣講中共二十屆三中全會精神。昨日，香港特區政府邀請中央宣講團出席在政府總部舉辦的座談交流會，中央宣講團成員、全國人大憲法和法律委員會副主任委員、全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀，中央宣講團成員、商務部黨組書記、部長王文濤，與約50位香港本地和外國商會、大學、創科機構、專業服務界以及特區政府引進的重點和創科企業代表深入交流。

◆香港文匯報記者 岑健樂

會上，沈春耀主任和王文濤部長向與會者分享了對三全會精神的學習體會，闡述了進一步全面深化改革、推進中國式現代化的重大意義，介紹了全會《決定》關於完善高水平對外開放體制機制，加快發展新質生產力等重大舉措，並鼓勵香港立足自身的優勢、結合實際的情況，在金融、貿易、人才、創科、教育等多個領域，充分發揮自己的所長，融入國家的改革大潮，抓住中國式現代化所帶來的龐大的市場機遇，創新機遇和開放機遇，取得更加亮麗的發展成績。

十位出席座談交流會的各界代表也分別發言，分享了如何在各自的事業領域中貫徹落實三全會精神，並就香港未來的發展提出建議。沈春耀主任和王文濤部長詳細回應了他們的意見。

香港總商會主席陳瑞娟表示，沈春耀和王文濤此次來港宣講二十屆三中全會精神，這是香港工商界和創科界準確學習領會全會精神的寶貴機會。二十屆三中全會精神是以習近平總書記為核心的黨中央的科學決策，是總結新時代全面深化改革的寶貴經驗，着眼推進中國式現代化的偉大成果。全會提出開放是中國式現代化的鮮明標識，

強調改革開放只有進行時，沒有完成時，體現了黨中央推進改革開放的堅定決心。全會再一次明確了香港在國家發展中的戰略地位，體現了中央對香港的認可和支持。在國家新一輪改革開放大潮下，香港總商會對香港廣闊的發展前景更加充滿期待。香港總商會將深入貫徹全會精神，對照中央的各項部署和要求，積極發揮商會的國際網絡優勢，助力香港進一步做好國家對外開放的「超級聯繫人」。

強化「香港製造」與內地互補

香港生產力促進局主席陳祖恒表示，二十屆三中全會為香港帶來新的歷史使命和機遇。香港憑藉「一國兩制」獨特優勢，將成為國家發展新質生產力、推動新型工業化的重要橋頭堡，應加快跨國供應鏈管理中心建設，推動產業鏈供應國際合作。香港生產力促進局將配合政府，以先進技術、人才培訓和政府資助計劃等支持中小企，引入國際創科資源，助企業建立智能生產線，發展「智能微工廠」進行用地少、高附加值的靈活生產，強化「香港製造」，與內地互補，推動產

業高端化、智能化、綠色化。

香港應用科技研究院董事局主席李惠光稱，二十屆三中全會決定對香港發展作出了明確的指示，指出教育、科技、人才是國家現代化的基礎，並在這些領域提出改革措施。這有助業界發展新質生產力、實現高質量發展，以提升國家競爭力，以及應對外部風險挑戰的能力。香港應用科技研究院將把握機遇，以科研成果，助力產業鏈創新，促進國家與香港的高質量發展。

積極引進優才 獻力高質量發展

香港大學校長張翔對這次參加宣講會感到非常鼓舞。他說，二十屆三中全會《決定》支持香港打造國際高端人才聚集高地。香港大學將全力參與其中，積極引進頂級人才，加強與內地產學研協同發展，以卓越教研及科創能力，助力香港成為國家的教育和科技橋樑，對接國家的發展戰略，為國家和香港特區的高質量發展貢獻力量。

香港科技大學講座教授、思謀集團創始人兼董事長賈佳亞表示，集團在國家政策和特區政府支持下，抓住產業變革機遇，發力新質生產力，獲得快速成長。二十屆三中全會提出推進中國式現代化、深化改革開放的總體部署，為集團發展指明了方向，未來集團將持續推動科技創新，發展新質生產力，不斷擦亮香港「金字招牌」，為香港融入國家發展作更大貢獻。

《決定》為工商界訂制發展藍圖

全國政協委員、大灣區金融科技促進總會會長、香港各界慶典委員會基金會主席莊紫祥表示，中央宣講團的來訪不僅是一次思想的碰撞和交流，更是一次心靈的觸動和共鳴，讓香港工商界深刻認識到自身在國家發展大局中的重要地位和作用。中央宣講團憑借深厚的專業知識和豐富的實踐經驗，為香港工商界帶來了精準、深入的三中全會精神解讀。這些解讀不僅涵蓋了三中全會《決定》中的核心內容和改革要點，還緊密結合香港實際，為工商界量身訂制了發展藍圖。通過宣講，工商界能夠深刻理解國家發展戰略與香港發展定位的內在聯繫，從而更加明確自身的發展方向和目標。

他認為，香港工商界應當緊密團結起來，以更加開放的姿態、更加務實的作風、更加創新的思維投身於國家現代化建設的偉大實踐中去。

陳茂波：期望以創新思維勇於擔當

座談交流會由特區政府財政司司長陳茂波主持。他在總結座談交流會時表示，三中全會確立了國家進一步全面深化改革的總目標。國家推進經濟社會的全面進步，以及整體人民生活水平的提升，將為香港帶來龐大的機遇。

他期望香港工商、創科各界努力學習和深刻領會三中全會的重要精神，以創新思維、勇於擔當，以識變、應變、求變的態度扎實推進工作，繼續為國家的高質量發展積極貢獻香港力量，並為香港自身更長足的發展努力奮鬥。

議員：三全會精神指明護國安前進方向

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）中央宣講團在港宣講二十屆三中全會精神，在港引起熱烈反響。多位香港立法會議員昨日在接受香港文匯報訪問時表示，二十屆三中全會精神為香港在新時代進一步維護國家安全指明前進方向，在新形勢下，維護國家安全工作應從意識形態、法律制度、執法水平、國安教育等方面繼續展開，關注網絡、數據、資源等領域的安全，同時廣泛團結港人講好香港故事，最大力度凝聚起維護國家安全的共識。

倡拍修例風波紀錄片警醒大眾

陳學鋒議員表示，修例風波給予大家警示，提醒大家國家安全的重要性，他建議製作相關紀錄片讓世人「以史為鑒」，同時建議運用香港的國際優勢，把這段歷史整理為教材，向世界細說維護國家安全的重要性。他留意到現時在某些社交媒體不時出現一些煽動仇視國家言論的這類「軟對抗」，他認為特區政府應主動應對，讓市民了解清楚是否有人刻意抹黑香港和國家，教育廣大市民時刻保持警惕，對不懷好意的境外勢力的不實言論保持警惕，保持香港得來不易的繁榮穩定，守好國家安全的大門，香港方能全力拼經濟、謀發展。

黃國議員表示，香港國安法與《維護國家安全條例》已在法律上基本補齊了維護國家安全方面的漏洞和短板，接下來要做的是加強執行力度、落實相關法例在實踐中的運用，同時加強國安教育，在大、中、小學等不同層面普及國安知識，培養他們主動維護國家安全的意識，同時加強不同社會機構、民間團體在維護國安方面的管理，還應關注關鍵基礎設施系統的網絡安全，防範網絡風險、網絡入侵，提升資訊科技方面的安全等級。

向青少年培養維護國安意識



◆圖為市民參觀國家安全展覽。資料圖片

陸瀚民議員表示，要為人民謀發展、提高人民生活品質，先決條件是必須守好國家安全關。在金融安全、網絡安全、人工智能安全、數據安全、資源安全等方面要逐一研究細化，做好維護相關領域安全的工作，同時要持續向廣大市民，特別是青少年，培養維護國家安全的意識，在各行各業涉及國家安全的領域亦要「把好關、守好線」，共同築起平安社會，從而能夠集中精力落實各方面的深化改革，共謀發展。

容海恩議員表示，維護國家安全是「一國兩制」下維護國家主權、安全、發展利益的必然要求，也是保持香港長期繁榮穩定的必由之路。當前要重點做好四個方面的工作，一是增強憂患意識，嚴陣以待，堅決防範和打擊亂港亂港分子捲土重來的圖謀；二是充分發揮香港國安法的「利劍」作用，不斷完善相關法律制度和執法機制，讓其真正成為管長遠、管根本的治本之策；三是加強隊伍建設，提升執法、司法能力和水平，努力錘煉一支讓市民滿意的香港「國安鐵軍」；四是主動加強與內地執法部門溝通協作，建立健全聯動機制，形成維護國家安全的整體合力。

專業人士：引進內地智慧科技 攜手「併船出海」

香港文匯報訊（記者 黃子晉）香港各界專業人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》令香港各界進一步意識到，應以強烈機遇意識，投身建設祖國、建設香港當中，將內地很多已經應用得好的智慧城市科技、金融科技產品帶來香港，兩地攜手「併船出海」，而香港與內地律師亦要加強交流合作，強強聯手，善用自身業務經驗，服務整個粵港澳大灣區，鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心地位等。

智慧城市聯盟會長楊文銳表示，《決定》提出健全現代化基礎設施建設體制機制，包括發展「低空經濟」等。他認為，「低空經濟」等產業近年在內地發展迅速，相信未來的經濟效益巨大，建議香港各界應當把握先機，投身其中，並支持特區政府爭取及早為可見將來的無人駕駛「空中的士」，制訂好與內地接軌的過關、清關制度，構建好所需保險的框架等，讓香港能乘着三中全會的東風以變促新，將內地很多已經應用得好的智慧城市科技產品帶來香港，再推廣全球。

新民黨青委會副主席崔添偉表示，自己從事金融科技專業，了解到內地的有關發展、應用和安全性領先全球，譬如以電子支付應用為例，內地的支付寶、微信支付平台等幾乎已全面覆蓋全國人民的日常生活所需，用餐、打車、購物等服務應有盡有。他認為，香港的金融界、創科界應積極與內地交流合作，將相關創新和應用進一步普及全港，香港各界亦要攜手教育、幫助長者熟悉有關科技，既能便利市民日常生活，也讓各類型商業服務更高效，有利鞏固提升香港國際金融中心地位，更可以進一步以金融賦能創科產業發展，並讓香港作為內地優秀金融科技產品的示範平台，兩地攜手「併船出海」。

法律界須增與內地同行交流

香港執業律師、粵港澳大灣區執業律師謝慶綿表示，《決定》圍繞加強涉外法治建設提出系列改革要求，正如國家一直非常重視粵港澳大灣區的法治建設，支持粵港澳大灣區律師執業等，讓香港律師參與大灣區內地城市法律專業服務的機會愈來愈多，包括商業糾紛調解等，既為香港法律界提供更大市場，亦讓香港與內地律師加強了交流合作，強強聯手，更好服務世界各地企業。

他認為，香港法律界要與時並進，踴躍參與兩地的專業交流和合作，爭取取得大灣區律師執業資格，善用自身業務經驗服務整個大灣區，鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心、區域知識產權貿易中心地位。